

Cultivation 坎坎





□李道忠

在新疆阿勒泰地区福海县的戈壁草原上,曾经作为转场工具的双峰骆驼,正通过全产业链重构焕发生机。在"政府搭台、企业引领、牧民参与"的发展模式下,福海县将传统畜牧业升级为科技驱动的现代化全链条产业,走出了一条特色产业振兴之路。

谋深谋远 政府绘好驼奶产业发展蓝图

福海县位于阿勒泰地区中部,古尔班通古特沙漠北缘,县域内有大面积的荒漠草场。该县依托南戈壁荒漠草场,立足地域资源禀赋,将地缘、资源优势转化为骆驼产业发展的强劲动力,按照每峰骆驼配备500—800亩草地的标准,累计划定荒漠草场500万亩,为发展骆驼养殖业提供充足的天然牧场。同时,大力建设集中养殖圈舍、牧民住房37套,逐步改善牧民住宿和骆驼养殖条件。这些基础设施的完善,不仅为养殖骆驼创造了良好环境,也为牧民提供了便利的生活条件,吸引更多牧民投身骆驼养殖产业。

为提升养驼牧民的健康养殖技术水平,降低骆驼疫病发病率、提高幼驼存活率,福海县持续开展技术培训指导,专业技术人员定期深入牧场,为养驼牧民提供饲草料及药物等生产资料,帮助牧民掌握科学的养殖方法。在政府的大力推动下,养驼牧民数量从2007年的13户增至现在的438户,骆驼存栏量从0.3万峰增至3.64万峰,实现了骆驼产业的规模化发展,成功将骆驼从"沙漠之舟"转变为让百姓致富的"经济之舟"。

把好奶源质量是驼奶产业发展的 关键。目前,福海县已设立9个收奶点, 通过完善牧户档案,建立考核制度,加 大监督检查力度,全面提升奶源质量水 平。政府与企业共同构建起从牧场到 车间的品质管控链条,对牧民挤奶的设 备和储运作出具体规定,要求牧户定期 更新健康证,挤奶器定期清洗,确保奶 源质量安全。同时,建立分级考核制 度,对坚守奶源诚信、质量过硬的养驼 牧民颁发"诚信奖""质量奖",并发放奖 金予以鼓励。以2024年为例,福海县在 全国养驼牧民代表大会现场发放奖金 1500万元,涉及牧民100余户;线下累 计发放奖金3148万元,涉及牧民200余 户,形成了质量效益良性循环,激励牧 民积极提升奶源质量。

在政策扶持方面,福海县持续加大 养殖贷款补贴力度,培育家庭农场等新 型经营主体,引导产业规模化发展。针 对牧民发展骆驼养殖面临的资金难题, 政府积极协调金融机构,为牧民提供低 息或无息贷款,降低牧民养殖成本。同 时,出台一系列优惠政策,鼓励企业加 大对驼奶产业的投入,推动产业升级。 通过政策引导,越来越多的社会资本参 与到驼奶产业发展中来,为产业发展注 入新的活力。

此外,福海县还积极推动产学研合作,加强与中国农业大学、新疆大学、新疆农业大学等高校的交流合作,成立了新疆骆驼乳工程技术研究中心、骆驼产业工程中心,投入资金2亿元,为驼奶产业的发展提供了强大的技术支撑,提升了产业的核心竞争力。

科技驱动

龙头企业担当联农助农社会责任

在产业发展初期, 驼奶保鲜技术是制约产业发展的关键难题。新疆旺源生物科技集团有限公司自2014年在该县成立以来, 就以打造顶尖驼奶品牌为发展目标, 坚持引领骆驼产业高质量发展。企业投资1500万元率先完成双峰驼基因图谱测序, 解开了骆驼的基因之谜。为研究驼奶保鲜技术,企业科研团队经过15个月103次实验, 独创出驼奶粉冷冻干燥技术和"生物滤网·物理灭菌"技术, 突破了骆驼奶保鲜难题, 为骆驼产业的发展奠定了坚实的基础。

截至目前,该企业已建成中国驼乳行业内第一条完整的产业链,拥有驼乳行业内首个万级净化生产车间;已全面研发生产驼乳制品、驼乳化妆品、驼乳保健品、驼肉制品及驼绒制品等五大系列30余类产品,实现了从单一驼奶产品向多元化产品的转变,提升了产业附加值。

为解决牧民发展骆驼养殖业面临的资金短缺、销售困难、就业难等问题,该企业开创了"三零扶贫模式",即零成本投入、零经营风险、零距离就业,帮助牧民发展骆驼养殖业,实现脱贫致富。

"零成本投入"是指企业采取从公司直接借款、给贫困牧民担保贷款和倡议全国各地经销商预付货款给牧民三种方式进行金融扶持。截至目前,全县已累计为牧民提供无息贷款1.92亿元,骆驼种群数量每年增长11%,驼奶供应量每年提升13%,养驼牧民收入增速超

7.6%。这种金融扶持模式,解决了牧民 的资金难题,让他们能够安心发展骆驼 养殖,扩大生产规模。

"零经营风险"是指企业采取驼奶收购"订单制",只要是牧民生产的合格驼奶都会上门收购,并实行"不低于市场价"的价格保护机制。2024年,阿勒泰地区驼奶市场价为每公斤18—22元,企业收购价为每公斤28元,实现了订单保底,解决了养驼牧民的后顾之忧。这种收购模式,让牧民不用担心驼奶的销售问题,稳定了牧民的收入来源。

"零距离就业"是指企业为低收入 牧民提供就业岗位,让他们在家门口就 能有稳定收入。公司建立22条收奶线 路,订购22辆冷链运输车,为养驼牧民 提供上门收购服务,并为牧民提供奶站 管理员、驼奶运输员等就业岗位50余 个。辐射带动饲草种植、乳制品加工等 农牧民群众948户2844人就业。通过 提供就业岗位,不仅增加了牧民的收 入,还让牧民掌握了一定的技能,为他 们今后的发展打下了基础。

收入倍增 牧民参与乐享产业振兴带来的实惠

近日,在福海县解特阿热勒镇喀拉毕亚村,牧民古丽巴合提·赛力克身着蓝色防菌服,熟练地操作着挤奶器为骆驼挤奶。"2022年转养骆驼后,收入比从前养牛翻了好几倍!"古丽巴合提·赛力克笑着对记者说。在政府和企业的支持下,牧民们的养殖模式发生了巨大的转变。过去,牧民们主要以传统的放牧方式养殖牛羊,收入不稳定,且需要经常转场,条件艰苦。如今,通过科学养殖骆驼,牧民们实现了"订单养殖",不再担心驼奶的销售问题。

饲草的营养配比误差也关系着泌乳驼的产奶量。为实现四季均衡供奶,古丽巴合提·赛力克种植了33亩饲草田,年产苜蓿草2.15万公斤,但仍需购入青贮玉米、黑麦等饲料补充缺口。这种"自种+采购"的混合饲喂模式,在当地已成标配。每峰骆驼日均需要18公斤粗饲料+4.5公斤精饲料,科学的饲养方式确保了骆驼的产明量和奶质量。古丽巴合提的庭院里,12峰泌乳母驼在圈舍内悠闲反刍,冬季驼奶日产15公斤,夏季最高能产到50公斤,稳定的收入让她的生活有了极大的保障。

在该县喀拉玛盖镇哈拉苏村,养殖 大户铁格斯别克·阿尼依汗的驼圈旁的 自动化挤奶站机器轰鸣。来自吉木乃 县托普铁热克乡的哈斯叶提·波拉提熟 练操作着恒温储奶设备,洁白的驼奶沿 着无菌管道汩汩流入储奶罐。哈斯叶 提·波拉提在铁格斯别克的牧场工作的 2年间,月收入达8000元,更掌握了科 学配比饲草、疫病防控等奶驼养殖核心 技术。"等攒够30万元本钱,我也要开始 养骆驼!"他信心满满地说。

这种"打工学艺——自主创业"的进 阶之路,在福海县已形成规模化人才培 育机制。全县骆驼合作社通过"大户带 小户"模式,培育新型职业牧民,其中跨 县域务工人员占比达27%。养殖大户不 仅向新户提供优质种驼,还通过乡级和 县级的技术科普宣讲课堂向其他牧民分 享骆驼疫病预防、饲草配比和挤奶消毒 等12项标准化流程,带动周边牧民实现 从少养到多养的跨越,年收入大幅提升。

驱奶产业的兴旺,激发了福海县经济发展活力。饲草种植、物流运输、农机销售等配套产业随之崛起。曾经的游牧家庭在县城购置商品房和店铺门面,妇女开办特色餐饮店,年轻人返乡成为防疫技术员,形成"养驼——加工——销售——服务"的闭合价值链。牧民们不再仅仅依靠驼奶养殖收入,而是通过参与产业的各个环节,实现了多元化增收。

数说驼奶产业发展现状

- ●2024年,国家出台了一系列政策支持骆驼产业发展。其中,《骆驼生乳质量分级标准》的发布,规范了驼奶的质量标准,使驼奶生产有了明确的质量依据;《"十四五"全国畜牧兽医行业发展规划》为骆驼产业的规范化、规模化发展提供了政策保障,明确了产业发展的方向和目标。
- 2024年, 驼奶产能为 1.85 万吨, 需求量为 1.58 万吨, 产能利用率达 90.3%。预计到 2030 年产能将增至 2.9 万吨, 需求达 2.43 万吨, 产能利用率提升至 95.1%。
- ●2024年,中国骆驼存栏量达到约76万头,同比增长约6.5%。其中,新疆骆驼存栏量约为38万头,内蒙古约为30.4万头。预计2025年中国骆驼存栏量将突破80万头,同比增长约5.3%。
- 2024年,中国驼奶市场规模 突破25亿元,预计2025年将达到30 亿元,同比增长20%。

地方资讯

前三季度西藏口岸进口青贮饲草 千余吨



记者从拉萨海关了解到, 2025年前三季度,西藏口岸进口青贮饲草1104.3吨、贸易值78.9万元,同比分别增长83.58%、84.68%。

据了解,自2023年7月该品类首次进口以来,已累计进口1788.73吨,贸易值130.48万元,这一成果的背后,是西藏对生态与产业平衡的深度考量。

近年来,西藏自治区启动中尼饲草种植"千吨计划",通过"跨境采购+技术合作"模式,既破解本地畜牧业饲草缺口,又为中尼农业发展开辟了新路径,而拉萨海关的系列举措,正是这一计划高效落地的关键支撑。

拉萨海关动植物和食品检验检疫处郭雄介绍,为保障"千吨计划"落地见效,拉萨海关打出通关服务"组合拳",为进口企业提供从境外企业备案到税收优惠政策解读等"一站式"服务,采取单证前置审核、24小时预约通关等措施,并通过"优先

检测、先检后付"机制,进一步 优化抽样送检流程,进口通关 时长最高压缩77%。

有了稳定的进口饲草,企业能够储备更充足的饲草资源。"尼泊尔青贮饲草的进口,确实解决了我们企业的燃眉之急,也让我们对畜牧业的发展有了更足的信心。"西藏日喀则市百亚成农牧产品加工有限公司负责人次旺说。

据介绍,超千吨进口饲草可替代约2万亩天然草场冬季放牧量,有效遏制了草场退化。饲草进口大大降低了西藏牧区养殖成本,实现了企业和牧民的双增收。同时,贸易带动尼泊尔饲草种植户亩均收入提升,农户因此受益,成为中尼"民心相通"的鲜活样本。

拉萨海关将继续深耕服务、创新举措、聚合力量,让更多优质进口饲草惠及雪域牧场,助力西藏畜牧业在高质量发展的赛道上越跑越稳、越跑越远。 (达穷华旦尼玛)

甘肃古浪县 科技赋能信贷 护航奶业发展

阴雨连绵,寒意渐浓,李雨蔚的心却是暖暖的。

不久前,中国农业银行古浪县支行向她所在的甘肃佳秉运牧业有限公司发放了1000万元的贷款,这也是该行第5年给予该企业1000万元的信贷支持。"正值青贮饲料收购期,这笔贷款解决了我们周转资金燃眉之急。"作为场长的李雨蔚说。

2019年,内蒙古伊利实业 集团股份有限公司日产1800吨 液态奶生产基地项目落户甘肃 省武威市。依托该机遇,武威 市古浪县大力通过招商引资引 入奶牛养殖企业,甘肃佳秉运 牧业有限公司便是那时候被吸 引而来。

"这条马路上共有8家牧场。"李雨蔚指着企业门前的道路说,古浪县所在的河西走廊发展奶业优势明显。一是饲草资源丰富,运费较低,价格还优惠。二是沙漠气候,夏天早晚凉爽,冬天干燥,极寒气温少,适宜奶牛生存。

穿戴好鞋套、手套、口罩等防护装备,经过消毒后,李雨蔚进入到养殖区域。在牛棚内,黑白相间的荷斯坦奶牛从护栏里探出头来,咀嚼着饲草。牛耳上是带有数字的黄色耳标,相当于"身份证",而牛脖上的"围脖"则是含有芯片的计步器,能用来记录奶牛运动量。

谈起耳标,中国农业银行 古浪县支行行长周栋印象深刻。2020年该行得知该企业在 建厂和购牛时占用大量资金, 有融资需求,但是缺乏核心资 产抵押,通过大量走访汇集数 据,该行在农业银行系统内创 新推出"活畜抵押贷",正是耳标这一特殊"身份证",使得畜牧业动产抵押成为可能。

"农行主动为企业提供信贷支持,也让我们吃下了定心丸。"李雨蔚说,作为招商引资企业,政策暖意格外能提振信心,尤其近年来,奶牛生产面临严峻形势,企业一直处于承压状态,幸好农行持续信贷支持,让企业熬了过来,"今年行业已开始逐步回暖"。

更让人欣喜的是如今耳标也成为过去式。周栋指着牛棚中设置的摄像头说,现在通过AI点位识别技术,便能盘点数数,相较于雇人挨个打耳标,这些设备成本更低,还能有效防止打耳标过程中,奶牛出现应激反应影响奶产量。这个贷款如今也拥有更"洋气"的名字"智慧畜牧贷",业务范围也从奶牛、肉牛扩展到生猪、肉羊等主体。

"科技赋能也让信贷服务 水平提质。"农行古浪支行客户 经理丁大芮告诉记者,过去每 个月都得去企业核对耳标数 量,如今在电脑面前,依托农银 惠农云平台监控系统,自主分 析便能完成核查盘点工作,能 够有更多精力对接企业,满足 更多信贷需求。

据了解,截至目前,农业银行已为古浪县9家奶牛养殖企业提供信贷支持,信贷覆盖率达81%,累计为奶牛养殖产业投放贷款2.28亿元,带动165户农户增收致富。"我们还将探索打通产业链,进一步提升农户、农企贷款获取的便利度。"周栋说。

(李杰)

挤奶不是为了牛奶,而是"挤"数据

——探访荷兰瓦赫宁根大学及研究中心乳业园

□王湘江

在荷兰吕伐登的瓦赫宁根大学及研究中心乳业园,挤奶机器人24小时运转。其主要产物并非牛奶,而是数据。灵活的机械臂如"章鱼触手"般精准作业,将牛奶导入储存罐的同时,也将每头奶牛的体重、健康指标、牛奶成分等信息实时传输至数据库。

数据是这座乳业园真正的核心产品。每天,各项数据从园区源源不断地产生:奶牛的食量、运动量、反刍时间、体重变化、产奶成分,甚至奶牛呼出气体中的甲烷含量。这些数据不仅支撑科研,还反馈给乳制品企业和奶农,帮助他们在选育低温室气体排放奶牛、改善动物福利、提高饲养效率等环节找到科学方案。海量数据最终流向同一个目标:让乳业发展更高效、更可持续。

等续。 "挤奶不是为了牛奶,真正的目标 是数据。"乳业园负责人孔凯斯近日告诉记者,这座占地约300公顷、饲养着500多头奶牛的园区,实际是一个驱动荷兰乳业未来发展的创新中心。

在这里,每头奶牛的脖子上都佩戴着黄色项圈。这是一个集成了传感器和芯片的"数据终端"。它不仅记录了每头奶牛的身份信息,还能持续监测并记录奶牛反刍次数和活动量等关键行为数据,并自动上传至云端。

"将项圈采集的数据与人工智能分析结合起来,不仅能优化饲养环境,还能帮助科研人员及时发现潜在健康隐患。"孔凯斯说,当系统监测到某头奶牛反刍或活动异常时,工作人员可以提前介入,避免疾病恶化。

在一处牛舍,孔凯斯向记者介绍了一台收集奶牛"打嗝"气体的设备。"不同奶牛呼出的甲烷量差异很大。这些数据有助于探索通过饲料改良或基因选育,培育出低温室气体排放奶牛。"



饲料槽和饮水槽同样暗藏玄机,能够自动识别每头牛并计量其采食量与饮水量,形成精准的个性化饲喂档案。

牛舍旁的草地上,一台小巧的气象 监测装置不断旋转,实时记录风速、湿 度和降水情况。孔凯斯介绍说,这是荷 兰全国农业基础数据测量网络的重要 组成部分。"十年后,我依然可以查到今 天这一刻的气象数据。"他说,"这些数据对于研究气候变化对奶牛养殖乃至整体农业生产的影响至关重要。"

"硬件建设容易,难的是把各方力量高效组织起来。"他说,乳业园正是这一模式的实践平台,目前与60多家企业合作,共同将数据转化为推动全行业可持续发展的强大引擎。